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ALGEBRA

Capitolul 111
MULTIMEA NUMERELOR INTREGI

Lectia 1. Multimea numerelor intregi. OF.:10|
Opusul unui numar intreg '
D

Citesc si retin
Numerele naturale nenule scrise cu semnul ,,+” in fata: +1, +2, +3, .. se numesc

numere intregi pozitive. Multimea numerelor intregi pozitive.se noteaza cu Z., deci
Zo={+1,42,43, ...} siavem N" = Z..

Numerele naturale nenule scrise cu semnul ,.—” in fata: —1,2, -3, ... se numesc
numere intregi negative. Multimea numerelor intregi negative se noteaza cu Z-, deci

Z-={-1,-2,-3,...}.
Numarul natural 0 este singurul numar intreg care.nu este nici pozitiv, nici negativ.
Multimea numerelor intregi se noteaza cwZ si se defineste astfel: Z =70 {0} U Z..

Multimea Z" = Z \ {0} se numeste multimea numerelor intregi nenule.

Numerele intregi care apartin reuniunii {0} U Z- se numesc numere intregi nenegative.

Definitie: Prin opusul numérului intreg nenul a intelegem numarul intreg —a. Opusul
numarului intreg 0 este numarul intreg 0.

Exemple: Opusul numarului intreg 5 este numarul intreg —5.
Opusul numarului intreg —8 este numarul intreg 8.
Cum se aplica?
1. Se considerd multimea 4 = {-6, 15, 0, —21, 8}. Determinati multimile:
a) BE={xe A|xe Z};
by F={xe A|xe Z}.

Solutie:

a) E= {15, 8}; b) FF={-6,-21}.
2. Scrieti opusele urmatoarelor numere intregi:

a)-9; b) 0; c) 17; d)-11.
Solutie:

a)9; b) 0; c)-17,; d) 11.

Ol | Matematicd. Clasa a VI-a
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Stiu sd rezolv

i probleme de dificultate minima
1. Cititi multimile urmatoare:

*

a) Z+; b) Z_; c)Z; d) Z.

2. Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:
a)25e7Z;] | b42ez.; [ ] ostez: [ d-71¢2z:04
)49¢ Z; | | nH-28ez;[ ] 29)-35¢7Z;[ ] hsrez. [

3. Se considerd multimea 4 = {-2, 4,-5,7,8,-1, 0,13, 12, -9}. Enumerati elemen-
tele multimilor:

a)d1={xe A|xe Z+}; b)Ad={xe A|xe”Zy.
a) !
|
b)
4 Stabiliti valoarea de adevir a urmitoarelor propozitii:
a) Multimea Z. este finita. D b) Multimea Z. este finita. I:]
¢) Multimea Z" este inﬁnité.D d) Multimea 7Z este infinita. D
5. Se considerd multimea E = {15, 0,6, -8, 2, 17}. Determinati urmatoarele multimi:
AENZ;, bYENZy OEMZ d)E\NZ; ) E\Zy; DE\Z.
a) E NZ-= P~
e) |E |\ Zi=

6. Completati tabelul urmator:

Numarul 43 -7 | 25 | 134 0 91 | -72 | 64 -8
Opusul

7. Completati tabelul urmator:

Numarul -6 201 -18 92
Opusul 42 —58 307 -9 83

Exercitii si probleme de dificultate redusa

8. Se considera multimea 4 = {6, -5, 2, 0, 1, 7, —13}. Determinati multimea B =

= {y |y este opusul luix, x € 4}.

9. Se considera multimea £ = {-1, -4, 6, —11, 8, 0, 9}. Determinati multimea F' =
= {y |y este opusul luix, x € E}.



10. Se considera multimea £ = {n € N | n este numar prim de o cifrd}. Enumerati ele-
mentele multimii = {me Z|m=-n,ne E}.

11. Se considera multimea £ = {n € N | n este numar compus de o cifrd}. Enumerati
elementele multimii /= {me Z|m=-n,n € E}.

12. Se considera multimile X = {-8, 0, 3} si Y= {y |y este opusul lui x, x € X}. Scrieti
submultimile multimii Y.

13. Se considera multimile X = {-9, 5,2, 0,-3, 1,3} si Y= {y € Z" | y este opusul
lui x, x € X}. Cate submultimi are multimea Y?
14. Se considera multimile 4 = {-7, -1, 0, 1,4} si B= {b | b este opusul lui'a; a € A}.
Enumerati elementele urmatoarelor multimi si precizati cardinalul acestora.

a) A v B; b) A N B; c) A\ B; d) B\ A.
15. Se considera multimile 4 = {-17, —13, 0, 13, 17} si B'=4x | x este opusul lui g,
ae AN Z"}. Determinati multimile 4\ B si B\ 4.
16. Se considera multimile £ = {-7, -5, -3, -1, 0, 1,'3,.5},%F = {y | y este opusul lui x,
xe EnZ} siD={z|zeste opusul luix, x € £ Z+}. Determinati multimile:

a) ENF; b) E N D; C)ENF; d) E\D.
17. Se considerd multimile 4 = {-9, —5;=3, 0,3, 5}, 41 = {x | x este opusul lui a,
ae A\ Z+} 1Ay = {z| z este opusul luia, a'€ A\ Z_}. Determinati multimile:

a) AN A b) A N Az c) A\ A4, d) A\ A>.
18. Se considera multimile M = {=6, 4, -2, 0, 4, 6, 8}, P = {p | p este opusul lui m,
me MnNZ:} siQ={q|qesteopusul luim, me Mn Z_}. Determinati multimile:

a) M\ (Pu Q); by M (P U Q) c)(PuQ)\ M.
19. Se consideta multimile £ = {11, -6, 0, 6, 7, 8}, E1 = {y | y este opusul lui x,
x e E\Z._} si E> ={z|z este opusul lui x, x € £\ Z+}. Determinati multimile:

a) E\(E, v Ey); b) E N (E1 U Ey); c)(E1UEy)\E.
20. Determinati multimile E= {x |xe Z}si F={y|ye Z',y=—x, x € E}, stiind ca
indeplinesc simultan conditiile:

1.EOF=1{5,-3,-1,0,1,3,5}; 2. E\Z ={0,5}; 3. F\Z+= {-5}.

21/ Determinati multimile 4 = {x | x € Z} si B= {y | y=—x, x € A}, stiind ca inde-

plinesc simultan conditiile:
1.ANZ-={-7,-3}; 2.B\Z-={-3,0}.
22. Se considerd multimile 4 = {x | x € Z} si B= {y | y = —x, x € E}. Determinati

multimea 4 N B, stiind cd multimile 4 si B indeplinesc simultan conditiile:
1.A#B; 22AuB=1{2,-1,0,1,2}; 3. ANnZ ={2,-1}.

N | Matematicd. Clasa a VI-a
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Proprietatile adunarii

Lectia 4. Adunarea numerelor intregi. i E
e
[=

Citesc si refin

Suma a doua numere intregi x si y este un numar intreg unic, notat x + y. Operatia
prin care se obtine suma a doud numere se numeste adunare.

Suma numerelor intregi x si y, pe care o notam cu S, se obtine astfel:

= dacd x> 0 si y >0, atunci S =+ (|x| + |y]);

= dacd x <01y <0, atunci S=— (|x| + |[y]);

=dacd x>0,y <0si|x| >y, atunci S =+ (|x| - |);

= dacd x>0,y <0si|x| =]y, atunci § = 0;

=dacd x>0,y <0six| <[y, atunci S =— (|y| — |x|);

= daca x = 0, atunci S =y, iar daca y = 0, atunci S = x.

Proprietatile adunarii

= Comutativitatea: x + y =y + x, pentru orice x, y €'Z;

= Asociativitatea: (x + y) + z=x + (y + z), pentru orice x, y, z € Z;

= 0 este element neutru: x + 0 = 0 + x = x,/oricarec ar fix € Z.

Cum se aplica?
1. Efectuati:

a) 5 +39; b) (7) + (-8); c) 14 + (-8); d) (-29) + 16.
Solutie:

a)5+39=+(5+39)=+44 = 44; b) (=7) + (-8) =—(7 + 8) =-15;

) 14 + (-8) = +(14+ 8) = +6 = 6; d) (-29) + 16 =—29 - 16) =-13.
2. Calculati:

a) (-12) +(-23) +31; b) |-8| + (-27) +|16].
Solutie:

a) (~12)4 (23) ¥31 = (-35) + 31 = —4;
b) [-8[%.(<27)+ |16] =8 + (-27) + 16 =—19 + 16 = 3.

Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Efectuati:
H+n=[ 111 +co=L11] oco+cn=[11]
HED+D=[ 1T ] ocn+rE2)=[1 [ ] He29+8)=1 [ |
2. Efectuati:
s+2)= LI 1] bve+s=L1L1] oo9+en=[11]
dEn+s=L T T ] e6+2=[ 111 nHe2®y+o=[1 1]



3. Completati tabelul urmator:

x 20 [ 45 ] 26 [ 25 [ 50 | 80 [ —70 [ —67
y 32 -23 —18 -35 15 —45 —20 42
Xty
4. Aflati suma urmatoarelor numere intregi:
a) =5 s1-8; b) 13 si-7; c)—4si-9; d)—6si 16;
e) —26 si —8; f) 29 si -35; g) —4 si —-49; h) —56 si 27.
f) 29 +(-35) =

h)  (-56) + 27 =

5. Intr-o zi de iarna, temperatura minima pe tara a fost de —21°C. Determinati tem-
peratura minima pe tard din ziua urmatoare, stiind cé aceasta a fost mai scazuta cu 2°C.

i probleme de dificultate redusa

6. Marea Moarti se afla la altitudinea de —394.m. O echipa de cercetitori a scufundat
o camera de luat vederi la adancimea de 17/m pentru a detecta eventualele forme de
viatd din aceastd mare. Determinati altitudinea camerei de luat vederi.
7. Calculati:

a) (=5) + (-6) + (=25); b) (<7) # (=32) + (-4); ¢) (39) +(=8) + (-3);

d) (-2) + (-45) + (-12); e) (=19) + (=6) + (-52); ) (=56) + (=7) + (-15).

8. Calculati:

a) (—18) + 24 + (-8); b) (—14) + (-9) + 20; c) 25+ (-17) + (-28);
d) (-27) + 31 + (=11); e) (-38) + 30+ (-17); f) (-42) + (-16) + 70.
9. Calculati:
a) [-21] + (=5); b) (-19) + |-7|; ¢) [26] + (~12);
d) |-6] +(=37); e) (—34) + [18]; £) |35 + (-8).
10. Calculati:
) [-12)+ |25] + (-20); b) [26] + (~80) + |-45]; c) (~49) + |-13| + [42;
d) =54+ (-95) + |31]; e) |-43| + (=75) +|19]; f) (-80) + 25| + |-37].
i probleme de dificultate medie
11, Calculati:
a) 20 + (=25) + (-33) + 49; b) (~14) + (~13) + 30 + (-8);
0) (=24) + 27 + 20 + (~18); d) (-45) + 29 + (=32) + (-2).
12. Calculati:
a) |-8| + (-37) + (-25) + |31]; b) (—4) +|-39| + (-63) +|17);
c) |61] + (=5) + |-24| + (-70); d) (-57) + (-6) + |18| + |-35].

Matematicd. Clasa a VI-a
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13. Temperatura maxima pe tard inregistratd la ora 7 in ziua de 27 februarie, anul

2016 a fost de —4°C si a crescut cu 1°C in fiecare din urmatoarele trei zile. Precizati
temperatura maxima pe tara inregistrata la ora 7 in ziua de 1 martie.

14 Calculati x + y si y + (—x) in urmitoarele cazuri:
a)x = (=72) + |-28| + (-87) siy =|59| + (-98) + (-79);
b) x =192| + (-165) + (-83) siy = (-75) + |-29| + 127;
¢) x=(-59) + (—48) +|203| siy = |-83| + (-312) + 158.
15. Calculati suma elementelor multimii A in urmatoarele cazuri:
a)Ad={xe Z || < 123}; D) A= {re Z || <201},

Exercitii si probleme de dificultate avansata

16. Calculati suma elementelor multimii £ in urmatoarele cazuri:
a)E={xe Z|-21<x<73}; b) E={xe Z|-97 <x <48}.
17. Calculati S) + S,, stiind ca:
2) Si = (-2) + (4) + (=6) + ... + (=200) §i §> = (=3) + (-6)+-9)+ ... + (~600);
b) Si = (4) + (-8) + (-12) + ... + (-92) 51 52 = (=6) +.(~12) B (L18) + ... + (-96).
18. Calculati S| + S5, stiind ca:
a) S1 = (=5) + (—10) + (—15) + ... + (-500) 5i S = 6 12+ 18 + ... + 300;
b)S1=7+14+21 +...+ 21050 5> = (-8) +(216) 4 (-24) + ... + (~120).
19. Se considerd suma: S = 1 + (-3) + 5 +(-7) + ... + 2021. Calculati valoarea
absolutd a sumei S.
20. Se considera numarul intreg @ = (—1) + 2 + (-3) + ... + (-2013). Determinati
opusul numarului intreg a.

Exercitii si probleme impiada de matematica

21. Seddsumas=|-U+|-1)+ 1|+ |-D+ 1+ D] +... +|D+1+(D+..+ (D).

7 termeni

Determinati numarul' matural #» pentru care s = 101.

22. Absciselera n puncte distincte de pe axa numerelor sunt numere intregi consecu-
tive, cu suma egald cu 49. Determinati ».
(I. Tudor, Gazeta Matematicd nr. 1/2022)

Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda I punct din oficiu.

(3p) 1. Calculati suma urmatoarelor numere intregi:

a) —24 si 45; b) —32 si-9; ¢) [-27] si -30.
(3p) 2. Calculati:

a) (—19) + 28 + (-2); b) 34 + (—14) + (-20);  ¢) |-55|+ (-60) + (-1).
(3p) 3. Calculati x + y stiind ca: x = [27| + |-5| + (-81) siy = |-46| + |4] + (—60) + 11.



Lectia 9. Reguli de calcul cu puteri

Citesc si reftin

Regulile de calcul cu puteri care au baza numar intreg sunt aceleasi ca si in cazul
puterilor care au baza numar natural.
sqd"-g"=d""" oricarear fia e 7 sim,ne N;

—_ . * .
sq":a"=4d"" " oricarearfiae Z simne N,m>n;
. . * .
"(@)'=a" ",oricarearfiae Z sim,ne N;
. * .
*(a-b)y"=d" - b" oricarearfia,be Z sime N;

*(a:b)"=d":b", oricarearfia,be Z sime N.

Cum se aplica?

1. Calculati, folosind regulile de calcul cu puteri:

a) (-5)" - (-5)% b) (-6)*' : (-6)'; ) [N
Solutie:
2) (-5)” - (-5)* = (-5)""F = (-5); BY(-6)" 1 (-6) =(-6)" " = (-6)*

) [N = (D" = D"
2. Calculati, folosind regulile de calcul cu puteri:
a) [(-19) - (-19)" - (-19)°T’; b) [(-3) - (3)T : [(3)'T
Solutie:
a) [(-19) - (-19)* - (-19)°T = [(-19)" T = [(-19)°] = (-19)*" = (-19)";
b) [(-3) - (3T : [~ 3)4]3 (S 3)”3]5 (3= (B =) ()=
= (3" (3= (3" 2 =(3)".

Stiu sa rezolv

i probleme de dificultate minima

1. Stabiliti valoarea de adevir a propozitiilor:

8) (2)°%(-2)"' = (2" ] b) (-4)° - (47 = (~4)*; []
(32 (3= 3)" [] d) (-6)”: (-6)"" = (-6)"*; [_]
O [ ="  [] DIED =0t [
2., Efectuati urmatoarele inmultiri, folosind formula a” - " = @™
a) 132138 = ; b)Y 177178 = ;) 19219 = ... ;
) W) R ) 5 e)(—6) - (=6)F= ... ; D3 (3= .
3. Efectuati urmatoarele impartiri, folosind formula o” : a" = a"™":
a)29%:29% = ... ; b) 31731 = ;) 437438 = ;
d) (-2 (2 = oo, 0 ) (=5)® (=5 = . s DEDZ T =, .

Matematicd. Clasa a VI-a
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4. Efectuati urmatoarele ridicari la putere, folosind formula (a”)" = "

Q) (1393 = ) (17 = e ) (19 =

D)1= s ) L6 oo DD = oo .
5. Efectuati, aplicAnd formula a” - " = a"™"

) (<11 (—11) (<11)2 = s B) (13) - (<13)5 + (<13) =

) (1 1TV (AT = s d) (<19) - (<19) - (<19) = o .

Exercitii si probleme de dificultate redusa

6. Calculati, scriind rezultatele sub forma de puteri:

a) (11°-11'%: 115 b) (13° - 13%) : 137 c) (17%- 17"y : 175

D222 o3 (3)7:(3) D5 (5)°]: (5.
7. Calculati, scriind rezultatul sub forma de putere:

) [T : D" (D% B [(6)*: (-6)"]- (-6)'; ) (D) - [65): (-5)”].
8. Calculati, scriind rezultatele sub forma de puteri:

a) (17 - 17°- 17'%% b) (13- 13° - 13" ©) (194 19% - 195,

DD 27 (D' 933D DIED) - 7 DPF.
9. Calculati, scriind rezultatul sub forma de putere:

a) ({1} 1D b)) {IC13)TY s 13) o) 1) {173
10. Calculati, scriind rezultatele sub forma de puteri:

a) [ P [T b) [(-3)F : [(-3) - (-3)"T%

©) [(5)1* 1 [(-5) - (9" d) [T [(-2) - (-2)°F

11, Calculati:

a) [(-2) - (2" [(-2) - (2T, b) [(-3)* - (3T : [(-3) - (3T
¢) [(5)° - (=5)F : [(5)* : (35)1% DD EDVED DT
12. Calculati:
a) (227298 : (-8)"%; b) (3-3*-3)": (-9
¢) (-16)¢ [(-2)-2)" - (-2)'T%; d) (27" 1 [(-3) - (-3) - (3)°T".
13. Calculati:
) (10)* [(-5) - (-5)* - (-5)°T" b) (-10)*' : [(-2) - (-2)* - (-2)°F%
N2 [(3) - (3) - (3)'T d) 2D [T - G- CTT
14/ Comparati urmatoarele numere intregi:
a) 731’ 332; b) 335’ 534; C) (_5)39’ (_2)41; d) (_2)49’ (_3)47.
15. Calculati:
Q) {[(7)- 77 T (DT 7Y b) 5 H{[(-5) - (-5)" - (-5 P : [T}
16. Scrieti in ordine crescatoare urmitoarele numere intregi:

a) (4", (-8)"!, (-16)"; b) (-9, (-3)*, (8.



17. Scrieti in ordine descrescatoare urmatoarele numere intregi:

a) (-2)", -5, (-3)%; b) (-2)%, (-7)", 3%
18. Comparati numerele x si y in urmatoarele cazuri:
a)x=7-3"siy=2%, b)yx=5¥siy=2-3%%
Ax=3-(2)siy=(11)%; d)x=2-(11)"siy=(5)".
19. Comparati numerele intregi x si y in urmatoarele cazuri:
a)x=531—530,y=272; b)x=253—249,y=1115;
) x=(3)",y=(-13)%; d)x=(=2)",y=(3)".

20. Se considera numirul a = [(-2)*]° : [(-2) - (-2)* - (<2)* - ... - (<2)!° + (-2)> " + 2°.
Aratati cd a = 0.

Exercitii si probleme impiada de matematica

21. Calculati suma:

S=120+2" =2 + 2" + 22 = 27| + 22 + 2° = 27| + .. + 2%+ 2% 2.
22. Pe tabla sunt scrise puterile (=7)', (=7)% (=7)°, ..., (<7)!°". Se aleg trei puteri, iar
produsul puterilor cu exponenti mai mari se imparte la puterea cu€xponentul cel mai

mic, rezultatul se scrie pe tabla, iar cele trei puteri se sterg. Se tepetd procedeul pana
cand pe tabla ramane un singur numar. Stabiliti semnul aceluinumar.

(I. Tudor,/Gazeta Matematica nr. 5/2023)

Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda I punct din oficiu.

(3p) 1. Calculati:

a) 110111 b) [(-6)°]’; ) 17%°: 17",
(3p) 2. Calculati:
a) [(3) 3P (D' b) (:2)” 1 [(4)* - (-8)].

(3p) 3. Comparati numetele intregi x = (-2)* — (-2) + (-2)* si y = (-5)*.

Lectia 10. Ordinea efectuarii operatiilor si [=]2x[x]
folosirea parantezelor cu numere intregi <

[=

Citesc si refin

Adunarea si scaderea sunt operatii de ordinul I, Tnmultirea si impartirea sunt ope-
ratii de ordinul al II-lea, iar ridicarea la putere este operatie de ordinul al Ill-lea.

Daca intr-un exercitiu sunt numai operatii de acelasi ordin, acestea se efectueaza in
ordinea in care sunt scrise.

Daca intr-un exercitiu sunt operatii de ordine diferite, efectudam:

= mai Intai operatiile de ordinul al I1I-lea;

= apoi operatiile de ordinul al II-lea;

= in final operatiile de ordinul L.

Matematicd. Clasa a VI-a
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Capitolul IV
MULTIMEA NUMERELOR RATIONALE

Lectia 14. Multimea numerelor rationale.
Reprezentarea numerelor rationale pe axa
numerelor. Opusul unui numar rational. &
Modulul unui numar rational

Citesc si refin
Definitie: Orice pereche de numere naturale (a, b), a # 0, b # 0, scrisd-sub forma

a . N .
Z reprezintd un numar rational pozitiv.
. . . 5 . a . . o : o
Orice fractie echivalentd cu fractia 3 reprezintd acelasi numar rational pozitiv,
: . .. . . d . _ :
prin urmare multimea fractiilor echivalente cu fractia N reprezintd numarul rational
poziti a
zitiv —.
b
. 123 T - . o1
Exemplu: Multimea {—,—,—, ... reprezinta numarul rational pozitiv —.
2°4°6 2
Multimea numerelor rationale pozitive se noteazd cu Q, .

age < a o~ . .. - a
Definitie: Daca 5 (a € N'yb'e N") este un numar rational pozitiv, numarul >
il vom numi numar rational-negativ.

Multimea numerelor rationale negative se noteaza cu Q_.
Reuniunea multimilor Q_, {0} si Q, se numeste multimea numerelor rationale si

se noteaza€u @ . In concluzie: Q =Q_uU {0} U Q..

Definitie: O pereche de numere intregi (a, b), b # 0, scrisa sub forma % reprezinta

un numar rational.
Observatii:
e [ntre multimile N, Z si Q au loc incluziunile: N € Z < Q.
e Orice numar rational poate fi reprezentat printr-o fractie ordinara sau printr-o
fractie zecimala finitd sau infinitd periodica (simpla sau mixta).
e Transformarea unei fractii ordinare in fractie zecimala si transformarea unei
fractii zecimale in fractie ordinara au fost predate in clasa a V-a.

Matematicd. Clasa a VI-a
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Axa numerelor este o dreapta pe care se fixeaza un punct O, numit origine, se stabi-
leste un sens de parcurgere (de la origine spre dreapta), si se alege o unitate de masura
(un segment MN de lungime oarecare).

@) A(a)
f— a
M N

Oricarui numar rational a 1i corespunde pe axa numerelor un punct 4, notat A(a),
care se numeste imaginea numarului a. Numarul rational a se numeste abscisa punctu-
lui 4.

Definitie: Doua numere rationale se numesc opuse daca sunt abscisele a doua puncte
de pe axa numerelor, simetrice in raport cu originea acesteia.

\4

Observatie: Opusul numarului rational 0 este 0.

.4 4 ... 3
Exemple: opusul numarului 5 este —g; opusul numérului 3 este 2\

Definitie: Distanta, mésurata pe axa numerelor, intre origine si punctul a cérui abscisd
este numarul rational x se numeste modulul lui x i se noteaza |x|.

A 0]
> |x|=04
X 0
Proprietitile modulului
1. |x| =0, oricare ar fix € Q. 2. |x| #0,"dacé si numai dacd x = 0.

) x, daci x>0
3. |x| = ||, oricare ar fix € Q. /4. ‘x‘ = B .
—x,dacax<0
Definitie: Partea intreagd a numérului rational x, notata [x], este cel mai mare numér
intreg mai mic sau egal.cux.

Exemple: 81 < 2g =2;[-7,2]=-8.
3 3
Observatie: Dacix € Q, atunci [x] <x < [x] + 1.
Definitie: Partea fractionara a numarului rational x, notatd {x} este diferenta dintre
x sl partea sa intreagd ({x} = x — [x]).
8 8 8 8 8 6 2
Exemple: \—t = — —|=| == -2 == - —-=2=0,6); {-72} =-72 —
p{3}3{3}3 373 3 MO
~[-72] =-72-(-8)=-72+8=08.
Observatie: Dacax € Q, atunci 0 < {x} < 1.

Cum se aplica?

Matematicd. Clasa a VI-a

1. Transformati in fractii ordinare ireductibile urmatoarele fractii zecimale:
a) 1,2; b) 4,(6); ¢) 2,8(3).
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Solutie:

2 3
p12- 2229, by4(6)= 4> =42=1%,
10 5 9 3 3
_ (15
02803 =288 5" 55 17
90 9 6 6

2. Se considerda numarul rational x = o

a) Reprezentati pe axa numerelor opusul si modulul numarului rational x.
b) Pentru opusul numarului rational x determinati partea intreaga si partea fractionara

scrisa sub forma zecimala.

Solutie:
a) Opusul numarului % este —%, iar modulul este —‘ = %
A 0 B
19 19
19 1 ° 9 °
1 19
b) «x = —= -3—, deci [-x] = 4; — =-3,1(6)pdeci {x} = — —(4) =
) p o [—x] = 5 (6); {—x} p -4)
_—— + 94 = —Q 243 =0,8(3).
6 6 6 6

Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1 37 4 2716

1. Se considera multimea 4= {—,—=,—,——,——,— /. Enumerati elementele
2 56 11 8 45

multimilor:
a) E={xe Llxe Qu); b)F={xe Alxe Q.
a) ' b)

2. Stabiliti Valoarea de adevér a urmatoarelor propozitii. Opusul numarului rational:
)?este 1] by —= este; [] c)%este —%;D d)% este—%.D
3. Scrieti sub forma zecimald urmatoarele fractii ordinare:
D0 et DT O 10 st O T8 o
10 s D I D TG h)%— ............... -
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4. Transformati urmitoarele fractii ordinare in fractii zecimale:

2 1
a)£= ;b)5—1= ;C)—9= ;d)&= ;
100 e 100 e 100 e 100 ...
1103 9 7 5161
= s 1) ———= ;8) ———= ;h) ——= .
9 100 .o D 100 o &) 100 i ) 100 e
5. Transformati urmatoarele fractii ordinare in fractii zecimale:
2) 4019 _ . b) 803 _ L) 207 _ . d) 6421 _ ,
1000 .............. 1000 ............. 1000 ... 1000 4.0
53 9 7 81
- = : [E—— ; P —— ; h) ——= .
) 71000 o D 1000 T & 7000 "o ) “To00 Vi
6. Stabiliti valoarea de adevir a propozitiilor:
17 17 4 4 3] 3
— =77 b) |-—|=——; O s Nl
V1T IR ) 8‘ g
21 2 19 19 7 7
d) |——|=—; e) |—|=|-—1; = =——.
H50 oD -0

Exercitii si probleme de dificultate redusa

7. Scrieti opusele urmatoarelor numere rationale:

5 3 8 4
50 b) = C)=7: d) ——;
) 2 ) 7 4 5 ) 3
11 26 16 41
) 8 " 17 g 35 ) 72
8. Calculati:
7 8 5 2
a) |—|; b)'|==; c) |——|; d) |=|;
) 6 ) ‘ 3 ) 9 ) ‘5
34 72 25 81
€)= |> - -5 h) |—
) ‘15 " ’ 13 g ‘ 16 ) ‘98
9. Transformati urmatoarele fractii ordinare in fractii zecimale:
3 71 9 8 51 4 27 1
a)y—; b) —; c) —; d —; e) —; —; —_— h) —.
) 2 ) 5 ) 4 ) 25 ) 50 " 5 g 4 ) 8

10. Scrieti sub forma zecimald urmatoarele fractii ordinare:
13 25 37 56 22 73 61 97
a) —; b)==; ¢ —; d)=—/; e) = —; —;  h)y—.
)3 )9 )9 )3 )15 f)18 g)24 )30
11. Scrieti sub forma de fractii ordinare ireductibile:

a) 6,5; b) 0,24; c) 17,5; d) 5,04;
e) 1,125; ) 0,016; g) 0,0048; h) 0,0375.



12. Scrieti sub forma de fractii ordinare ireductibile:

a) 0,(3); b) 0,(6); ¢) 7,3); d) 5,(6);
e) 4,(18); £) 0,(36); g) 1,(03); h) 2,(54).
13. Calculati:
1 1 2 8 5 5 7 1
a) 22 - —Z N b) ‘lg‘ + ‘—g 5 C) ‘—23’ —’—g 5 d) ’—g‘ + ’3§‘

Exercitii si probleme de dificultate medie

14 Scrieti sub forma de fractii ordinare ireductibile:

a) 0,1(3); b) 0,1(6); ¢) 1,2(6); d) 2,2(3);
e) 14,8(3); ) 1,02(7); 2) 0,24(54); h) 0,2(387).
15. Reprezentati pe axa numerelor urmatoarele numere rationale:
a)L’_i’l,_E; b)§5715_§,g5
2 2 4 4 36 6.3
ol 9 1317 FERRC Y
6 2 3 6 5 ¢S 107 2

16. Determinati partea intreaga si partea fractionara scrisd sub forma zecimala pentru

numarul rational:

D1 DTS 94L0: OLGH: 95O Do
17. Calculati:
2 o) i
a) [-0,3)[ + 12— b) ‘—3—‘ --1.3); c) 3—‘ ~ -1,(6);
3 3 3
VRer ‘_22' I e “51‘ —1430)|
b 6 b b 18 5 6 s .

18. Determinati.a 75-a zecimald a urmatoarelor numere rationale:

a) 17,(2); b) 40,(5); ¢) 1,(24); d) 5,(75);
e) 802,(107); 1) 300,2(58); g) 10,1(203); h) 1,73(425).
19. Determinati numarul intreg x pentru care urmatoarea fractie ordinara este echiunitara:
a)2x—19; b) 7x+14; 0 3x+27.
4x =11 3x+26 8x—18
20. Sé considerd numerele rationale a = x,(yx) + y,(xp) si b= x,y(x) + y,x(»),
unde x #0, y #0 si x #y. Aratatica a = b.
Exercitii si probleme de dificultate avansata
21 . Determinati numérul intreg » pentru care urmétoarele fractii ordinare sunt echivalente:
2) 4 , 7 : b) 3n—3’2n+5; 0 3 , 6 '
2n—2 4n-1 4 5 4n—-7 Sn+4
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Lectia 20. Impartirea numerelor rationale

Citesc si retin

Catul numerelor rationale x si y, y # 0, este acel numaér rational z, pentru care x =
=y - z. Numadrul z se va nota x : y. Operatia prin care se obtine catul a doud numere se
numeste impéartire.

Daca &, £ ¢ Q, atunci ﬁzﬁzﬁ-i (ae Z,b,c,de 7).
b d b d b c

. < . a .c
Observatie: Daca unul sau ambele numere rationale 3 s i sunt.reprezentate de

fractii zecimale periodice, atunci fractiile zecimale se transforma in fractii ordinare
ireductibile si apoi se efectueaza impartirea.

. . - . 1 _
Inversul numarului rational x, x # 0, este numarul rational. =, netat x L
X

o 1 o 2
Exemple: Inversul numarului rational 4 este s Inversul numarului rational 3 este 5

Cum se aplica?

1. Efectuati:

103 7.3, ARG
)13, QS W)

Solutie:
2 10.3_10 55011
135 13 3 39 39’
( 7] A T A
8)4 WE/3 23 6

3 1
ot 3o S5 5 S 2 313
8 2 82 82 £ 5 41 4
4 1
2. FEfectuati:
1( 4 8 72 3
a) 5—:| —[:| ——|; b) 1,25 :0,8(3); )| ——|:=+1=.
P55 wasiose (5)5+43
Solutie:
4 3 1
2 51:(_%:(ﬁ):+51:ié:&ﬁ.é:ié.izlééz£=7_,
3'09)0 s 39’5 4 %8 1 1% 112 2 2
1 1 2



_ (25 (15
b)1,25:0,8(3) = o0 28 1B BT
1007 90 100 90

1
N2 3 7211 7 Z 11?7711 28 33 (280433 5
)| — =+ lo=—i =+ —= —=—— ==
2 8 6 8 24 24 24 24

(%)
o0
O
W
o]
w\®\|

Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Scrieti inversele urmatoarelor numere rationale:

1 1 1 1
4; b) 7; 11;  d) 54 —; —; —; h) —;
a) ) ¢) ) e) s f) 9 g % ) 61
4 5 17 79 2 4 3 5
i) —; ) —; ky — D —; 3—; 2—; ~1=; —2—.
) 3 J) g ) 9 ) s m) 3 n) 5 0) y p) 2
<) k) D)
2. Efectuati:
4 7 5 3 7
— 5 b) — : 4; 6: —: d) =: (- 8); — | :3;
a)3 ; )2 ; c) = )5(), e) 2) ;
2 9 7 . 5
-9): = - 10)% —= |; h) (- 12):| —— |; — |:(=21).
st ocof@ w2 o[ e
h) ( ’)\( 7 — )
€ A/k 5| |
3. Efectuati:
75 3.7 8 5
—i=; b) —:—; —i=;
Rree )23 937
&Y. 5 9) 5 7 5
d) == 1 - = P Bl B ?
503 9[22 e :
5 8 4 9 7 10 o
—— == h) | — || -—— | —— i ==
g)( 9) 13) : SM 11) l)[ 8j 3) 8
O
e) 9\5 | JS
7)6 £
£
D
[=}
=

O
—



4 . Efectuati:

a) 2i:§; b) E:23; 0) E;sl;
12 4 9 3 35 7
28 1 7 10 15 4
d) (_Ej“g, e) lﬁ(—?j, f) (_ﬁj37’
35).( 5L _35Y).(.,3). S 17) (28
¢ K_Ej' 38)’ h)[ 32)'( 28)’ ‘)( lzsj( 42)'
by [ 35)( 5\ a
L 32)\ "8)

, o 1 . . C A
5. Pentru confectionarea unei camasi se folosesc 15 metri de material. Aflati cate camasi

se pot confectiona din 15 metri de material.

|
Exercitii si probleme de dificultate redusa

6. Efectuati:

14 .2( 7). 7 (535,
a)2_7'23'( 15)’ b)lﬁ'(_Ej'E’
s a5

5 15) 28
Jd8ta Gyl o (-5 5)

HCI’ 7. Efectuati:
- a),6 1,(7); 0)5,(3): 2.4; c)2,5: 1,(6);
g d) 0,2(6) : 0,64; e) 0,56 : 0,2(3); ) 0,8(3) : 6,25.
9
)Ud 8. De-a lungul unei strazi cu lungimea de 75% m se amenajeaza parcari cu lungimea
(8]
5 1 o .
€ de 4— m. Aflati cate parcdri se pot amenaja.
Q
4+
g 9. Catul a doud numere rationale este egal cu —4,2(6). Aflati impartitorul, daca deim-
partitul este egal cu:
922 264 b) -1,3); ¢)—3,(5); d) 0,5(3).



10. Efectuati:

3.1 9.3 9.3

42 5. 8§ 2.3 102.3
RENERCY RENEIS 916 2%

3727 5°5 153

Exercitii si probleme de dificultate medie

11. Efectuati:
)4 (1 24 (4
4 25) 15 2 15 5 7 35 1
a) — il ————; b) —im————~; C) —l— <N
AV 37,0 ., (1) (,7
8)L 6 20 8 9 )\ 24
12. Un apicultor a recoltat intr-o vari cantitatea de 10% q de'miere. Din aceasta can-
titate, ? era miere poliflora, iar restul era miere de salcam, care a fost ambalatd in

1 - 5 .
borcane cu masa de IZ kg. Aflati cate borcane au fost necesare pentru aceasta operatie.

13. Calculati:

a) ZE—E: 8 ; b) 2l+ \ 7 :é; C)EZ 3 —é;
55 9 3 9) 6 12 4) 6

I IR

14 Calculati:

2 5 5 3 8 3
a) | —— [:2,(6)+1—; b) —:1,3(8)—-1—; c)|—1:5,3)—-1—;
)(9j (6) 9 )4 ()8 )(7) ()4
1 1 2
d) 0,75 : (—lgj =0,1(6); ¢)0,2(7): IZ +0,25; 1) 0,36: (—Sg] - 1,(3).

15. @alculati: S
=
>

9°3 5 3 6 9 3)6 8 4) 2 4 g
S

G20 (14) 8.2 L4 (8 2) 12 (18)(5) S
25 15) 9 3 15 9 27 15 35 14 5 7) 8

4=

Exercitii si probleme de dificultate avansata g
S

16. Calculati: g

a) —0’3(8) :31; b) —2’1(3) :3§; c) —4’2(6) :51;
L75 3 0,32 9 0,64 3 93
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3,75 f 33,525
0,2(7)° 8 5,83)

1,825
270,6(1)

5
d) 7 ; e) 5—:
) )8

17. Calculati (x : y)?, stiind ca:

2 3) 1,3 . 3 1 1) 4
x=|——= || —=|-=3=sty=—:| —— |+| —— | —.
S R A SR

18. Se considerd numerele x = 0,2 - 0,2(7) — 0,(6) : 0,75 si y = 0,25 : 0,(3) + 0,2 : 0,2(6).
Calculati |x : y).

. .. . 2
19. Se considera fractiile ordinare f; = 53 R T’ + El + K si
6 4 5 10 16 20
11 2 3 7
=2— — 1= + = — —_Calculati £7:(fi : )"

% 24 9 8 6 S G

20. Fie numerele rationale a = £+A—i sidh = £+£—L.
2,5 3,3) 1,38) 2;5 1,(6) 0,8(3)

Rotunjiti la a doua zecimala catul a : b.

i probleme

21. Rotunjiti la a treia zecimala numarul rational:

1 1 1 1 3
a= 1 1 + 1 . + 1 1 +...+ 1 1 g
- | 2—= 2—— || 3=~ 3—— || 4—— 36—— 1| 37—=
3 3 3 3 3 3 3 3
C 1 1 1 1
22. Se considerd suma S, ='=— + + + ..+ ,
3% 1.2:4 1235 1:2:3.-(n=2)n

n > 2. Aratati cd sumasS, este o fractie ordinard ireductibila.

Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1..Calculati:

a) 2Z:§; b) (—ijﬁé; c) (—25):(—2)
9 27 5 5 8 4
(3p) 2. Calculati:
a) 2,8 : 1,(5); b) 1,1(6) : 3,5; ¢) 3,(3) : L,3(8).

(3p) 3. Se da numarul rational a = 2% : [—3%)—[—4%) : 6%. Arataticia ' € Z.
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(Ip)

(Ip)

(Ip)
(Ip)

(1p)

4 3
5. Rezultatul calculului (—%) +[—%j este egal cu:

A. —ﬂ; B. E; C. é; D. —5—3.
25 9 9 16
Partea a Il-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvarile complete:

1. Determinati modulul numarului rational a = 3% : [—2 %) -L5: (—gj - %

sV 1 1¢]s |
2. Determinati rezultatul calculului (—J : —+(——j ==1 .
6 6 3 3

3. Se da numarul rational a = {[1,25 + 0,8(3)] - 1,2 — 3}°. Aritaticda ' € Z.

2 210

15
rin lipsa la ordinul
50,5 12} P P

S : 2\’
4. Aproximati numarul rational x = (E] :{
miimilor.

Fisa pentru portofoliul-elevului

Numele si prenumele:

Clasa a VI-a

Capitolul: Multimea numerelor rationale
Se acorda 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevarata, subliniati litera A, iar daca propozitia este falsa,
subliniati litera F.

(7p)
(7p)

(7p)

.. : 2 . 1
1. Suma fractiilor ordinare 3 si % este egald cu 25 . A F
2. Inversa fractiei ordinare —1—’; este —%. A F
3 . . 15 .3 1
3. Catul fractiilor ordinare 3 si 3 este egal cu 25. A F

I1-Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.

(7p)
(7p)
(7p)

1. Produsul numerelor rationale % si 1% este egal CU ..ooeeveniieiicniicce, .

2. Diferenta numerelor rationale 1,(3) si 1,4 este egald cu ....cceveveeieenieeenene. .

. . 3 ’ L
3. Dintre numerele rationale x = 3 siy= 3 cel mai mic este .......cccceeuennee. :



I11. Incercuiti litera corespunzitoare singurului rispuns corect.

2
(8p) 1. Rezultatul calculului 1% + Kl - %) : (2 — %ﬂ este egal cu:

A. lg; B.é; C.Z; D. ll.
3 6 3 6
(8p) 2. Opusul numirului rational a = 0,(3)* : [0,(6) — 0,(6)> — 0,(6)"] este egal cu:
A.é; B.i; C.i; D.l.
8 3 4 6
2 374 377
(8p) 3. Rezultatul calculului: i[ij [ij : (—gj este egal cu:
9 \9 9 3
A. i; B. —2i; C. —33; D. E
4 9 8 9

La exercitiile IV. si V. scrieti pe fisa rezolvirile complete.
(8p) 1V.Se danumarul a=[1,3(8) - 1,8 —0,(54) - 1,25]:.0,(36). Arataticia € N.

_ .

-\
$As
—+ +
\ P~
ya YA ¢
N
N
™~
W,
1 [, 2.4 T
V.  Se considera numarul rational x=2—- 2—L):0,5 ——.
4 1,8(3) 2

(8p) a) Aratati cax= —%.
(8p) b) Calculati [x] si {x}.

% S P
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GEOMETRIE

Capitolul II
TRIUNGHIUL

Lectia 1. Triunghiul: definitie, elemente, clasificare =l

Citesc si retin

Definitie: Fiind date trei puncte necoliniare 4, B si C, se numeste triunghi deter-
minat de punctele 4, B, C reuniunea segmentelor AB U BC U CA.
A

Notam A4ABC.

B C
Punctele 4, B si C se numesc varfurile triunghiului, segmentele AB, BC si CA se
numesc laturile triunghiului, iar unghiurile 4,/B st C se numesc unghiurile triun-
ghiului.

Observatii:

1. Latura AB se opune unghiului Cy latura BC se opune unghiului 4, iar latura C4
se opune unghiului B.

2. Unghiul 4 se opune laturii BC, unghiul B se opune laturii 4C, iar unghiul C se
opune laturii AB.

A. Clasificarea triunghiurilor in functie de lungimile laturilor

Definitii:

1. Triunghiul care are doua laturi congruente se numeste triunghi isoscel (fig. 1).

Observatie: Latura triunghiului isoscel care nu este congruenta cu celelalte doud se
numeste baza.

2. Triunghiul care are cele trei laturi congruente se numeste triunghi echilateral
(figt2).

3. Triunghiul care are laturile de lungimi diferite se numeste triunghi oarecare sau
scalen (fig. 3).

A

A A
B C B C B c
fig. 1 fig. 2 fig. 3

Matematicd. Clasa a VI-a
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B. Clasificarea triunghiurilor in functie de misurile unghiurilor

Definitii:

1. Triunghiul care are cele trei unghiuri ascutite se numeste triunghi ascutitunghic
(fig. 4).

2. Triunghiul care are un unghi drept se numeste triunghi dreptunghic (fig. 5).

3. Triunghiul care are un unghi obtuz se numeste triunghi obtuzunghic (fig. 6).

Observatie: Pentru triunghiul dreptunghic, latura opusd unghiului drept se numeste
ipotenuza, iar celelalte doud laturi se numesc catete.

A A A
BAC Bkc Bkc
fig. 4 fig. 5 fig. 6

Cum se aplica?

1. Pentru triunghiul MNP reprezentat in figura aldturata precizati: M
a) varfurile; b) laturile; ¢) unghiurile.
Solutie:

a) Varfurile triunghiului MNP sunt punctele M, N si P.
b) Laturile triunghiului MNP sunt segmentele MN, NP si PM.

c¢) Unghiurile triunghiului MNP sunt £« MNP, «NPM si «PMN. N r

2. In figura alturata este reprézentat triunghiul isoscel ABC, de
bazd BC. Ce puteti spune-despre unghiurile ABC si ACB?

Solutie:
Masurand unghiurile obtinem «4BC = 67° si «ACB = 67°,
prin urmare «4BC = «ACB. B C
3. Masurati‘laturilestriunghiului DEF reprezentat in figura ala- D
turatd si apoi incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect.
o A isoscel; B. echilateral; C. scalen.
!—>-l' Solutie:
o Masurand cu rigla gradaté laturile triunghiului DEF obtinem
@ DE=32cm, EF=3,1 cmsi FD = 2,3 cm, prin urmare raspun- F
8 sul.corect este C. scalen. E
g
g Stiu sd rezolv
%’ Exercitii si probleme de dificultate minima
=

1. Cititi urmatoarele notatii:
a) ADEF:; b) APOR; ¢) ABC; d) AMNP.



2. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect. Pentru
triunghiul EF'G reprezentat in figura alaturata scrieti:

a) varfurile triunghiulul ........c..cccoeeveviieiiieriesiesiesees ;

b) laturile triunghiului .........ccoooeeiiiiiiiiciecee ;

¢) unghiurile triunghiului ..........ccoooeeeiiiiiiiiir e, . F G
3. Stabiliti valoarea de adevidr a urmitoarelor propozitii. D

In triunghiul CDE din figura alaturata:

a) latura CD se opune unghiului £; |:|

b) latura CE se opune unghiului C; |:|

¢) latura DE se opune unghiului C. |:| c E
4. Stabiliti valoarea de adevidr a urmitoarelor propozitii. P
In triunghiul POR din figura alaturati:

a) unghiul P se opune laturii OR; D

b) unghiul O se opune laturii PR; D

c¢) unghiul R se opune laturii OR. D 0 R
5. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect. In"triun-
ghiul DEF reprezentat in figura alaturata:

a) latura DE se opune unghiului ................0 i, ; D

b) unghiul £ se opune laturii .............e i iieeeenens ;

¢) latura DF se opune unghiului ......deeenreenennnnnnn. ;

d) unghiul D se opune laturii ..c......ocooeiiieiieiieenn, ;

e) latura EF se opune unghiului ....o..ooovvervieniienerennnnne. ; F E

) unghiul F se opune laturiiv........coveveereenieiieennns .
6. Incercuiti litera corespunzatoare singurului raspuns corect.
Triunghiul care are doua laturi.congruente se numeste triunghi:

A. scalen; B. echilateral; C. isoscel. N
7. Completati spatiul punctat cu raspunsul corect. Baza triun- M
ghiului isoscel MNP reprezentat in figura alaturata este latura
P

8. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect. Daca lungimile laturilor triun-

ghiului MNP indeplinesc conditia MN # NP # PM # MN, atunci triunghiul este:
As'scalen; B. echilateral; C. isoscel.

9. Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. Triunghiul care are cele trei

laturi congruente se numeste:
A. oarecare; B. isoscel; C. echilateral.
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10. a) Masurati unghiurile triunghiului echilateral ABC reprezentat in figura aldturata si
apoi completati spatiile punctate cu valorile corespunzatoare: 4

b) Folosind rezultatele obtinute la a), stabiliti valoarea de
adevér a propozitiei: Dacd ABC este un triunghi echilateral, pB C
atunci ¥4 = «B = «C.

11. Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. Un triunghi se numeste

ascutitunghic daca are:
A. doud unghiuri ascutite;  B. un unghi ascutit; C. trei unghiuri ascutite.

12. Folosind rezultatul problemei 10, stabiliti valoarea de adevar a propozitiei. Triun-
ghiul echilateral este un triunghi ascutitunghic.

13. Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. Triunghiul care are un unghi

drept se numeste:
A. echilateral; B. dreptunghic; C: obtuzunghic.

14 . Completati spatiile punctate cu raspunsul corect. Pentru

triunghiul dreptunghic MNP reprezentat in figura aldturata M N
precizati:

a) unghiul drept .....ocoeevieviiiieie e e ;

D) IPOLENIUZA ..o s s e S op

C) CACLEIL ..vvieiriieiii et it .

15. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect. Un triunghi se numeste obtuz-

unghic daca are:
A. un unghi drept; B. un unghi ascutit; C. un unghi obtuz.

Exercitii si probleme de dificultate redusa

16. Construiti triunghiul DEF. Scrieti varfurile, laturile si unghiurile triunghiului DEF'.

17. Construiti triunghiul MNP.

a) Scrieti unghiurile care se opun laturilor MN, NP, respectiv PM.

b) Serieti'laturile care se opun unghiurilor M, N, respectiv P.
18. Construiti triunghiul ABC dreptunghic in C si apoi precizati ipotenuza si catetele
acestuia.

19./Construiti triunghiul dreptunghic DEF cu masura «D = 90° si masurati laturile
acestuia. Ce puteti spune despre laturile:

a) EF si DE? b) EF si DF?
20. Construiti triunghiul MNP si notati cu Q si R simetricele punctelor N, respectiv P
fatd de punctul M. Ce puteti spune despre:

a) unghiurile N si O? b) laturile NP si QR?  c) unghiurile P si R?
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(3p) 3. In triunghiul ascutitunghic MNP construim inaltimea PD, D € MN. Aflati
masurile unghiurilor triunghiului MNP, stiind ca «MPD = 30° si «NPD = 25°.

Lectia 11. Medianele unui triunghi.

EI;'LJEEI
Concurenta medianelor unui triunghi ﬁ_ﬁ
[=]K

Citesc si retin

Definitie: Dreapta determinatd de un varf al unui triunghi
si de mijlocul laturii opuse se numeste mediana corespun-
zatoare laturii respective.

B C
Dreapta AM este mediana corespunzatoare laturii BC. M

A
Teoremi: Medianele unui triunghi sunt concurente intr-un
punct notat cu litera G si se numeste centrul de greutate al P N
triunghiului.
B
M c

Cum se aplica?

1. In triunghiul ABC construiti medianele AM, M € BC si BN, N € CA. AM ~ BN = {G}
si CG N AB = {P}. Stiind ca AB = 7 ¢m, calculati lungimile segmentelor AP si BP.
Solutie:

A
Observam ca punctul G este’ centrul de greutate al triun-
ghiului 4BC, de unde rezulta ca dreapta CP este mediana
corespunzatoare laturii 4B, prin urmare punctul P este mijlo- P N
cul acesteia, deciAP = BP = % = 7% =3,5cm.
M
D
NM

C

B

2. In_triunghiul DEF din figura aliturati a fost construita
inaltimea DN, N € EF si mediana DM, M € EF, N # M.
Aratatiica'DN < DM.
Solutie:

Deoarece DN este inaltime, rezultd cad masura «DNM =
=90°, prin urmare in triunghiul DNM, «DNM > «DMN, deci E
DM > DN.

F




Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1.1In figura alituratd este reprezentat triunghiul ABC si me- A
diana AD, D € BC. Stabiliti valoarea de adevér a propozitiilor:
a) BD>CD; [ ]
b) BD=CD; ||
¢)BD<CD. [ ] B C
D
2. Pentru triunghiul MNP reprezentat in figura aldturatd con- M
struiti medianele MD, D € NP, NE, E € MP si PF, F € MN si
notati cu G punctul lor de concurenta.
N P

3. Folosind problema anterioara stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:
a) centrul de greutate al triunghiului este situat in exteriorul triunghiului; I:]
b) centrul de greutate al triunghiului este situat in interiorul triunghiului. I:]

Exercitii si probleme de dificultate redusa

4. Construiti medianele triunghiului DEF §i notati cu litera G punctul lor de concurenta.

5. Construiti triunghiul ABC cu masura €4 = 90° si mediana AM, M € BC. Folosind

. . B
rigla gradata, aratati ca AM = TC

6. Se considera triunghiulyisoscel DEF de bazd EF. Daca M este un punct situat pe
latura EF, astfel incat @hevr=.Ybru, ardtati ca dreapta DM este mediana corespunza-
toare laturii EF.

7. Construititriunghiul ABC si medianele AM, M € BC, BN, N € AC, si CP, P € AB

si notati eu G punctul lor de concurentd. Cu ajutorul riglei gradate determinati
rapoartele:

4, by G N
GA GB GC

8. Folosind problema precedenta stabiliti valoarea de adevir a propozitiei: Centrul de
greutate al unui triunghi este situat pe fiecare mediana la o treime fatd de mijlocul
laturii corespunzatoare si la doua treimi fata de varful triunghiului.

Exercitii si probleme de dificultate medie

9. In triunghiul ascutitunghic ABC, construim iniltimile BD, D € AC si CE, E € AB
si notdm cu M mijlocul laturii BC. Folosind problema 5, ardtati ca triunghiul MDE este
isoscel. 151
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MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA CUNOSTINTELOR

Capitolele: Multimea numerelor intregi, Multimea numerelor rationale, Triunghiul

Testul 1

Se acorda I punct din oficiu.

Subiectul I. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.

(0,7p) 1. Cel mai mare dintre numerele intregi —75, —81, —73 si —79 este:
A.-T75; B. -81; C.-73; D. -79.

o 41
(0,7p) 2. Valoarea absolutd a numarului rational e este egald cu:

A.—41' B 41 47 D—ﬂ

47’ 470 41° 4
(0,7p) 3. Transformand fractia ordinara % in fractie zecimala,obtinem:

A. 2,30 B. 0,2(3); C. 0,023; D. 0,23.

(0,7p) 4. Solutia inecuatiei x + 7 <3, x € Z, este:
A {.,-6.-54}; B.{0,1,2,..}; “C.{4,5,6,..}; D.{.,—4.-3,2}
(0,7p) 5. Suma masurilor unghiurilor ascutite ale unui triunghi dreptunghic este egala
cu:
A. 60° B. 100° C. 120°; D. 90°.
(0,7p) 6. In triunghiul DEF, cu «D ="90°, construim mediana DM, M € EF. Daca

DM =" cm, atunci lungimea ipotenuzei EF este egala cu:
A. 12 cm; B.3,5cm; C. 14 cm; D. 16 cm.

Subiectul al II-lea. Lla urmatoarele probleme se cer rezolvari complete.
(0,8p) 1. Aflati rezultatul calculului (-18)° : {[(-3) - 5+ (=1)’] : (-2)* — 23}’ — (-10)%.

(0,8p) 2. Rezolvati in multimea numerelor rationale ecuatia: % —-x= %(% - xj.

(0,8p).3. Rotunjiti la a treia zecimala numarul rational:

a={[1-1,6)]-1,5-1,8(3)} :2,8.
(0,8p) 4. Triunghiul MNP este isoscel de baza NP. Determinati masurile unghiurilor
«N +«P

4

(0,8p) 5. Se considera triunghiul DEF. Stiind ca mediatoarele laturilor DE si DF se in-
tersecteaza in punctul P situat pe latura EF’, determinati masura unghiului £DF.

triunghiului, stiind ca «M =



(0,8p) 6. Se considera triunghiul echilateral ABC cu perimetrul de 18 cm si punctul
D situat pe latura BC. Construim DE 1 AB, E € AB si DF 1 AC, F € AC.
Lungimile laturilor triunghiului AEF pot fi numere naturale? Justificati raspunsul.

Testul 2

Se acorda 1 punct din oficiu.

Subiectul I. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.

(0,7p) 1. Suma numerelor intregi 10 si —17 este egala cu:

A. -7, B. 27, C. 170; D. 27.
(0,7p) 2. Transformand fractia zecimala 0,(3) in fractie ordinara ireductibild, obtinem:
A.l; B.i; C.é; D.l.
2 3 2 3
(0,7p) 3. Cardinalul multimii £ = {x e Z | |x| <1} este egal cu:
A. 4 B. 3; C.2; D. 1.
i iw . _ . T T .
(0,7p) 4. Scriind 1n ordine crescétoare fractiile 3Ny obtinem:
L A N e Sy A N A A
3757 4 37 4. 57 57 4737 47 375
(0,7p) 5. Latura triunghiului echilateral cussemiperimetrul de 7,5 cm are lungimea
egala cu:
A. 4,5 cm; B. 6 cm; C.5cm; D. 3,5 cm.

(0,7p) 6. Daca notam cu G centrul de greutate al triunghiului echilateral MNP, atunci
masura unghiului MGP este egala cu:
A. 120°; B. 60°; C. 45°; D. 180°.

Subiectul al II-lea. La urmatoarele probleme se cer rezolvari complete.
(0,8p) 1. Aflati rezultatul calculului:
{2 A = EDTHIE27 - (4 (8): (8))
(0,8p). 2« Rezolvati in multimea numerelor intregi inecuatia:
3[2(1 - |x[) - 11> x| - 11.

(0,8p) 3. Scrieti sub forma cea mai simpla inversul numarului rational:
a=1[1,25-2,6)—4] :[0,6)]° - 1,2(7).
(0,8p) 4. Lungimile laturilor unui triunghi isoscel sunt numere naturale. Stiind ca una
dintre laturi are lungimea de 4 cm, determinati valoarea minima a perime-
trului triunghiului.

(0,8p) 5. Semidreapta OD este bisectoarea unghiului EOF si construim DM L OE,

M e OE si DN L OF, N € OF. $tiind ca OD = DM + DN, aflati masura
unghiului £OF.
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Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

Partea I — Incercuiti litera corespunzdtoare singurului raspuns corect:

(0,5p) 1.

(0,5p) 2.

(0,5p) 3.

(0,5p) 4.

(0,5p) 5.

(0,5p) 6.

(0,5p)7.

(0,5p) 8.

(0,5p) 9.

Cardinalul multimii 4 = {a, b, ¢, d} este egal cu:

A. 6; B. 8; C. 4 D.s.
Raportul numerelor naturale 7 si 5 se scrie:
2 2
A. Z; B. 7—2; C. [éj ; D. E
5 5 7 7
.51
Rezultatul calculului 73 este egal cu:
A. l; B. i; C. é; D. l
2 3 6 3
Dintre numerele intregi —6; 2; —7 si 0 cel mai'mic este:
A. -6; B.2; C. 0; D.-7.
Transformand fractia zecimala 1,(3) in fractie ordinara ireductibila, obtinem:
A. i; B. é; C. Z; D. ﬂ
3 3 9 9

Intr-o urna sunt 6 bile albe si 9 bile verzi. Se extrage o bila. Probabilitatea ca
bila extrasa sa fie alba este egala cu:
A. z; B. g; C. i; D. 2
3 5 7 8
Daci a = [(€2)* #(=3)*], atunci a**" este egal cu:
A.-3; B. 0; C. 1 D.-1.
Masura.unui cerc este egala cu:
As180°; B. 240°; C. 320°; D. 360°.

Lungimea laturii unui triunghi echilateral care are perimetrul egal cu 8,4 cm
este.de:
A. 2,5 cm; B. 2,8 cm; C.3,2 cm; D. 4,5 cm.

Partea a IlI-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvdri complete:

(0,8p) 1.

(0,7p) 2.
0.8p)

Stiind ca %:15’ b # 0, rotunjiti la a doua zecimala valoarea raportului

3b—a

a+b’
a) Se considerd numerele naturale m = 108 si n = 120. Calculati (m; n) si [m; n].
b) Determinati numerele naturale p si g, stiind ca p - g= 1000 si [p; 2] = (; ).
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3. Se considera triunghiul echilateral ABC. Notam cu M mijlocul laturii AB, iar
cu N notam simetricul punctului M fata de dreapta AC.
(0,7p)  a) Aratati ca AN || BC.
(0,8p)  b) Determinati «MNC.
(0,7p)  c¢) Aratati ca NC L BC.

Testul 2
Se acorda 1 punct din oficiu.

Partea I - fncercui,li litera corespunzatoare singurului raspuns corect:
(0,5p) 1. Diferenta multimilor 4 = {d, e, f, i} si B = {d, i, t} este egala cu:

A {f, i} B. {d, e}; C. {d, i}; D. {e, f}
(0,5p) 2. Daci descompunem 1in puteri de numere prime numarul natural 40 obtinem:
A.22- 3% B.5%-7, C.2°- 54 D. 325",
(0,5p) 3. Daca rotunjim fractia zecimald —6,75 la prima zecimald'obtinem:
A.-6,8; B. -6,5; C.-6,7, D.-6.9.
(0,5p) 4. Inversul numarului rational pozitiv a = 0,(6) - 4,5 este:
A.i; B.i; C.l; D.E.
2 3 3 4
_x 1,8 .
(0,5p) 5. Daca 5 = - atunci produsul x - y'este egal cu:
A. 7, B.9; C. 6; D. 8.
(0,5p) 6. 20% din numarul natural35 este egal cu:
A.5; B. 20; C. 10; D.7.
(0,5p) 7. Valoarea absolutd anumarului intreg a = [(—2)° — 7°] : 3 este egali cu:
A. 4, B. 3; C. 6; D.-3.
(0,5p) 8. Complementul unghiului cu masura de 47° este unghiul cu masura de:
A. 43°; B: 30°; C. 63°; D. 133°.

(0,5p) 9. Fie ABC un triunghi isoscel de baza BC care are semiperimetrul egal cu 14,5
cm. Daca BC =9 cm, atunci lungimea laturii 4B este egala cu:
As8cm; B. 8,5 cm; C. 10 cm; D.9cm.

Partea a ll-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvari complete:
(0,8p) 1. Rezolvati in multimea numerelor intregi inecuatia 4(3 — |x|) = 2[x|.
2. Valoarea raportului numerelor rationale pozitive x si y este egala cu 0,75.
(0,7p)+» a) Aflati cate procente reprezintd numarul x din numarul y.
(0,8p)  b) Aflati numerele x si y, stiind ca suma lor este egala cu 49.

3. Se considera triunghiul echilateral ABC cu perimetrul de 24 cm. Notam cu M
mijlocul laturii AB, cu N simetricul punctului M fatd de punctul 4, cu P
simetricul punctului M fata de dreapta AC si NP N BC = {E}.

(0,7p)  a) Determinati «BNE.
(0,8p) b) Aratati cd AC || NE.
204 (0,7p) c¢) Calculati Psne.
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INDICATII SI RASPUNSURI

ALGEBRA

CAPITOLUL III - MULTIMEA NUMERELOR INTREGI

Lectia 1. Multimea numerelor intregi. Opusul unui numar intreg

1. a) Multimea numerelor intregi pozitive; b) Multimea numerelor intregi negative; €) Multi-
mea numerelor intregi nenule; d) Multimea numerelor intregi. 2. a) A; b) A; ) A; d) A; e) F;0)°A;
g)F;h)A.3.a)4,=1{4,7,8,12}; b) 4, = {-2,-5,-1,-13, -9}. 4. a) F; b) F; c) A; d) A.
5.0) ENZ ={-15-8;b)ENZ:i=16,2,17};c) ENZ" = {-15,6,-8,2,17}; d).E\Z = {0, 6,
2,17};e) E\Z: = {-15,0,-8}; ) E\Z" = {0}. 6. a) —43; b) 7; ¢) 25; d) —134; ¢) 0; f) 91; g) 72;
h) —64; 1) 8. 7. a) 6; b) —42; ¢) 58; d) —201; e) -307; f) 18; g) 9; h) —83;1) —92. 8.8 = {6, 5, -2, 0,
-1,-7,13}.9. F= {1, 4, -6, 11, -8, 0, -9}. 10. F = {-2, -3, -5,~7} .A1. F= {4, -6, -8, -9}.
12. @, {8}, {0}, {-3}, {8,0}, {8,-3}, {0,-3}, {8,0,-3}.13. Y= {9,5, 2,3, -1, -3}, n=224T=
= 64 submultimi. 14. a) A U B={-7,-1,0,1,4,7,-4}, card (A U B)=7;b) AN B={-1,0, 1},
card (A N B)=3;¢c)A\B={-7,4},card (4 \ B) =2;d).B\ A= {7, 4}, card (B\ 4) = 2.
15.2) A\B={0};b) B\A=0.16. F={1,3,5,7}, D= {~5,-3, -1};a) En F= {1, 3, 5};
D)ENnD={5-3,-1};c) E\F=1{7,-5-3,-1,0};d) E\D={-7,0, 1, 3,5}.17. 4, = {0,
3,59}, A2={5,-3,0};a) A N A1 = {0, 3, 5}3b) A ™ Ay = {-5,-3,0};¢c) 41 \ 4= {9};
ANA,=1{-9,3,5}.18. P={-8, -6, 4}, 0=42,4,6};a) M\ (PU Q)= {-2,0,8}; b) M N
NPUO)={-6,-4,4,6};c) PUQ)\M =4{=8,2}.19. F, = {-8,-7,-6,0}, E,=1{0,6, 11};
a) E\(E1 U Ey)=1{-11,7,8};b) EN(E, U Ey)={-6,0,6};¢c) (E1 UE)\E ={8,-7,11}.
20. Din 2., rezulta ca 0, 5 € E, deci 0 @ F si —5 € F. Din 1. si 3., rezulta ca -3, -1 ¢ F, deci,
-3,-1 € E, prinurmare 3, 1 € Fsideci F= {0,5,-3,-1} si F={-5,1,3} sau £ = {0, 5, -3,
—-1,-5} si F={-5,1, 3, 5}. 21. Din'l, rezultd ca -7, -3 € A4, deci 7, 3 € B. Din 2., rezulti ca
-3,0 € B, deci, 0,3 € 4, de'asemenea rezultd ca —7 ¢ B, deci 7 ¢ A, prin urmare problema are
solutia unica 4 = {-7,-3,0, 3}si.B={-3,0,3,7}.22. Din 3., rezulta ca-2,-1 € 4, deci 1,2 € B.
Din 2., rezultd ca 0 € A~ Bsi tinand seama de 1., rezultd ca 4 = {-2, -1, 0} si B = {0, 1, 2} sau
A=1{2,-1,0,13siB={-1,0,1,2} saud = {-2,-1,0, 2} si B= {-2,0, 1, 2}, prin urmare
ANB={0}saudB={-1,0,1} saud nB={2,0,2}.

Test de evaluare stadiala
1. a) 4p={-13, -2, -10}; b) 4> = {8, 11}; c) 43 = {-13, -2, §, 11, —10}. 2. a) —87; b) 705; c) —101.
.ayduB=1{5,-4,-3,-2,0,2,3,4,5},AnB=1{5,-4},4\B=1{0,2,3,4,5},B\4={-3,-2}.

Lectia 2; Reprezentarea numerelor intregi pe axa numerelor

lsa) Fyb) A.2.a) A;b) A;¢) A;d) Ase) F; ) Fo3.a)2;b)—1;¢) 5;d)—4; ¢e) 3; f) 2. 4. Fare
coordonata —6; D are coordonata —4; B are coordonata —2; O are coordonata 0; A4 are
coordonata 1; C are coordonata 4; £ are coordonata 6. 9. a) —8; b) 3; ¢) 5; d) —4. 10. a) 0,8 cm;
b) 1,2cm. 11.a2) 0,5cm; b) 1,5cm. 12. a) n=1 cm; b) =2 cm; ¢) n=2,5 cm. 13. 04 = 24 mm
si OB = 64 mm. 14. 4 si —4 sau —4 si 4. 15. OF = 28 mm; OF = 35 mm. 16. MN = 35 mm.
17. -4 si 1 sau -3 si 2 sau -2 si 3 sau —1 si 4.

Test de evaluare stadiala
1. a) 5; b) -3; ¢) —1. 3. Coordonatele punctelor £ si F sunt —3 si 3 sau 3 si—3.
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Lectia 3. Compararea si ordonarea numerelor intregi.

Valoarea absoluti a unui numar intreg

1.a) A;b) F;¢c) A;d) F;e) A; f) A; 2) A; h) F. 2.a) 17; b) 43; ¢) 206; d) 87; e) 508; f) 111;
g) 94; h) 52. 3.1) a) F; b) A.ii) a) F; b) A. 4. a) F; b) A;c) A; d) F; e) F; ) A; g) F; h) A.
5.a)-2<5;b)6>-7;¢)4<3;d)8>-9;¢)15>0; ) 0>-19; g) -17<0; h) -5<0;1) -3 >
>-20;j) 23<-4;k)-6>-14;1) 25<<-7.6.2)2<3<4;b)-15<-14<-13;¢)-11<
<-10<-9;d)-1<0<1;e) 10<11<12;f)-76 <-75<-74; g) -68 <67 <—-66; h) -2 <
<-1<0.7.a)4,-3,2,6;b)-8,-5,0,3;¢)-9,-7,-2,0;d) 15, -14, 4, 18; ) —20, —12, 7,
10; f) -14,-13,6,11.8.a) 6, 1,-2,-8,-10; b) 9, 3, -4, -6, -13;¢) 7, 5, -5, -7, 20, d)12, 8,
-1,-5,-25;e) 14,6,-4,-9,-15; 1) 7,4,-2,-19,-20.9.a) -17,-4,-1,0, 2, 4; b) —11, 6,4,
1,3,8,¢)-12,-9,-2,0,6, 8;d)-13,-10, -5, 1, 4, 6; e) -8, -7, -4, -3, 6, 15; f) 15, =7, —4,.0;
3, 16. 10. a) 81; b) 91; ¢) 18; d) 74; e) 14; ) 38; g) 49; h) 45. 11. a) 60; b) 100; c) 80; d) 120;
e) 240; f) 350. 12. a) 6; b) 5; ¢) 10; d) 4; e) 3; f) 5. 13. Daca b <0, atunci a >.b, iar daca b > 0,
atunci a < b. 14. Daca y <0, atunci x > y, iar daca y > 0, atunci x < y. 15.a) 4 = {-9,9};b) B =
={-37,37};c)C={0}; ) D=T;e) E={-2,2}; ) F=.16.a) A = {-2,-1,0,1,2};b) B=
={-3,-2,-1,0,1,2,3};¢c)C={-1,1};d) D= {-2,-1,1,2}; ¢) E= {0}; {) F= {-4, -3, -2,
-1,1,2,3,4}.17.a) E= {-5,-4,-3,3,4,5},card E=6;b) F= {7, -6, -5,—4,-3,3,4,5, 6,
7}, card F=10.18. Daci a <0si b <0, avem —6 < a <=3 §1 -9 <b'<—6; deci a > b, iar daca
a>0sib>0,avem3<a<6si6<hb<9,decia<h.19.4=1{-2,-1,0,1,2} si B={-3,-2,—
1,1,2,3};a)AuB={3,-2,-1,0,1,2,3};b) A n B=4{2,~1,1,2};¢c) A\ B = {0};
dyB\4=1{3,3}.20.4={-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5}, B={-2,-1,0, 1, 2}, C= {-5,
—4,4,5};0) A\NBUC)={3,31:D)ANnBUC)=%5,4,-2,-1,0,1,2,4,5};¢c) (BU )\
\A=.21. a) 10100; b) 39800; 22. a) 24330; b)84000.

Test de evaluare stadiala
1. a) 16; b) 17; ¢) 4. 2. a) —20 < 30; b) 37 >-39; ¢) 6 < — |-2|. 3. card E = 6; 24 F =
= 64 submultimi.

Teste de evaluare sumativa

Testul 1. 1. 1. B. 2. A. 3. D. 4. D5, C. II. 1. Daca b > 0, atunci a < b, iar dacd b <0, atunci a > b.
2.a=-6;]a|=6.3.Card B\4=19.4.E={0,4,-4,-6} si F={-4,4,6}; ENnF={H4,4}.
Testul 2.1.1.B. 2. A.3.C. 4. A 5. C. 1. 1.x=8;, x=-8.2. FUF={2,-1, 1,2}, ENnF=
={2,2}, E\F ={-1,L1},FNXE=@D.3.4={-13,0,13,-11} siB={-13,0, 13, 11}. 4. S=9900.
Testul 3.1. 1. C. 2. B.3. A'4.D. 5. A. II. 1.x =9 si y= 8, deci —x <—y. 2. B= {5, 3,0, -3, -4},
C=1{53,0,4,Bu(C=1{5,3,0,-3,-4,4},, BN C=1{5,3,0},B\C ={-3,-4}, C\B={4}.
3. Dacda x> 0.siy > 0, atunci x <y, iar dacd x <0 si y <0, atunci x > y. 4. § = 4928.

Fisa pentru portofoliul elevului

I1.E20F. 3. A 11.1.-83.2.2.3.0. III. 1. C. 2. A. 3. B. IV. S=4(1 + 2+ 3 + ... + 49) =
=(4-49-50):2=49-100=70% V. a) Din 2. si 3., rezultd card 4 = card B = 3 i, tindnd cont
de 1., obtinem 4 = {-3, -1, 1} si B= {3, 1, -1} saud = {3, 1, -1} si B = {-3, -1, 1} sau
A=1{3,-1,3} siB=1{3,1,3}saud=1{3,1,-3} siB=1{3,-1,3};0) A\B)U(B\A) =
=4{-3,3}sau(A\B)U (B\A)={-1, 1}.

Lectia 4. Adunarea numerelor intregi. Proprietitile adunarii

1. a) —12; b) —10; ¢) —15; d) —18; e) —=32; f) —37. 2. a) 6; b) 3; ¢) 2; d) —11; ¢) —17; f) —19.
3.a) 12; b) 22; ) —44; d) —60; e) -35; f) 35; g) -90; h) —25. 4. a) —13; b) 6; c) —13; d) 10; e) —34;
f) —6; g) —53; h) —29. 5. -23. 6. —411 m. 7. a) -36; b) —43; c) —50; d) —59; e) —77; f) —78.
8. a) —2; b) -3; ¢) —20; d) —7; e) -25; f) 12. 9. a) 16; b) —12; ¢) 14; d) -31; e) —16; f) 27.
10. a) 17; b) -9; ¢) 6; d) —10; e) —13; f) —18. 11. a) 11; b) -5; ¢) 5; d) —50. 12. a) -23;
b)—11;¢) 10; d) —-10.13. -1°C. 14. a) x + y=-249, y + (—x) = 13; b) x + y =75, y + (—x) = 237,
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Model de test pentru Evaluarea Nationala
1.a) 11. 2. ¢) —4°C. 3. d) —6°C. 4. 78 ani. 5. 38 ani. 6. 18 ani. 7. Cele 51 de triunghiuri albastre

impart distanta de 3750 m in 50 de distante egale. 3750 m : 50 = 75 m. 8. % - 3750 m = 2250 m.
2250 : 75 m + 1 =31 triunghiuri. 9. 1125 m, respectiv 375 m.
CAPITOLUL IV - MULTIMEA NUMERELOR RATIONALE

Lectia 14. Multimea numerelor rationale. Reprezentarea numerelor rationale pe axa
numerelor. Opusul unui numir rational. Modulul unui numir rational

l.a) E= l,l,ﬁ ;b) F = —é,—i,—g .2.a)F;b) A;¢) A; d) F. 3. a) 81,3;.b) 2,7;
26 45 5 11 8

c) 4,3; d) 58,1; e) 8,9; f) —0,3; g) —0,7; h) 11,1. 4. a) 1,03; b) 0,51; ¢) 0,29; d) 8,01; ¢) 11,03;

f) —0,09; g) —0,07; h) 51,61. 5. a) 4,019; b) 0,803; c¢) 0,207; d) 6,421; e) <0,053; f) —0,009;

g) —0,007; h) —0,081. 6. a) A; b) F; ¢) A; d) F; e) A; f) F. 7. a) —%; b) —%; c) %; d) %;

11 26 16 41 7 8 5 2 34 72 25
e) ——: 0 —i 8 ——s h) ——.8a) —b) =5 ¢ = A D — g —;
)8D17g)35)72 )6 )3 )9 )5)15f)13g)16

h) %. 9.2) 1,5; b) 14,2; ¢) 2,25; d) 0,32; €) 1,02; ) 0.8; g) 6,753.h) 0,125. 10. a) 4,(3); b) 2,(7):

¢) 4(1); d) 18,(6); ©) LA©); ) 4005); @) 2.541(6)%h) 32(3). 11. ) % b) %; 0 375;
126 9 2 3 3 1 2 22 17 46 4
d)—¢) — 0 —; ——; h) —. 120a) —5b) =5 ¢) —; d) —; ) —; ) —;
) 25 ) 8 D 125 ) 625 ) 80 ) 3 ) 3 ) 3 ) 3 ) 11 D 11

34 28 2 1 19 67 89 37

—:; h) —. 13.a)2;b) 3;¢)2;d) 4.14. a) —; b) —; —d) —se) —; ) —;
g)33 )11 2) )3 ©) ) a)IS )6C)15 )306)6f)36

2 121—70 ) % 116, 2) 0; 0.487B).2; 0,75; ©) 41; 0,3); d) 1; 0,(54); ) -6; 0,(3); ) ~2; 0,1(6).
17. a) 3; b) 2%; c) 1%; d) %; e) 4; 1) % 18.a) 2; b) 5;¢) 2;d) 7;e)7; ) §; g) 0; h) 4.

19. a) x = —4; b)x = 3; ¢) x = 9. 20. Efectuand calculele, obtinem a = w si b=

2 — —
_ JOCH R edig = b 21 Ay n= 5 by n=5 ) n—6 22 LFNT2 _ kD=2 g
n—-n+2 n(n—1)+2
deoarece n(n +1) si n(n — 1) sunt numere pare, rezulta ca fractia se simplifica cu 2. 23. a) Daca
fractia se simplifica cu d, atunci d | 2n + 3 sid | 3n + 4, deci d | 3(2n + 3) — 2(3n + 4), asadar
d |1, deci d = 1; b) analog; c) analog. 24. a) 10,b(a) este fractie zecimala periodicd mixta, deci
a=65sibe {1,5}. Verificand rezulta ca b = 1, deci ab = 61.25. 13,a(b) este fractie zecimala
periodicd mixtd, deci ¢ = 6 si deducem cd ab € {79, 83}. Verificand obtinem a = 8 si b = 3.
d
26. Daca % , rezultd ca d | a si d | b, prin urmare d | a + b, asadar d | 2003 si cum 2003 este

numdr prim, rezultd ¢d d = 1, deci B = &. 27. 212 = 23 = (7 + 1)** = M7 + 1, 3201 = (33)7 =
— (28— 1) = My — 1,220 = (23)7 = (8 + 1) = My + 1, 312 = (3617 = (728 + 1)!7 = M, + 1, deci
fractia se simplificd cu 7; 220! = 213 . 494> 38 . 394 = 3102 deci fractia apartine multimii Q..
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